



有利于宁波吸引外资和人才

宁波是开放城市，引进来一直是宁波经济发展的一大亮点。而RCEP的签署对宁波吸引外资有推动作用。

宁波生物产业园管委会负责人介绍，今年因欧美疫情持续加剧，园区的招商目标开始向日韩等国转移。“韩国在创新药研发方面独树一帜，而日本在生物制药、中成药方面首屈一指，RCEP的签署应该对我们的招商引资，吸引大项目落地会有帮助。”

此外，多位企业家和政府相关部门负责人也表示，RCEP的协议各方承诺，对于区域内各国的投资者、公司内部流动人员、合同服务提供者、随行配偶及家属等各类商业人员，在符合条件的情况下，可获得一定居留期限，享受签证便利，开展各种贸易投资活动。这将有助于宁波与各国产业之间的合作和人才交流，有利于企业和资本在区域内的投资。

除了引进来，宁波企业也可以借此契机走出去。

管如镜认为协议签署对宁波企业走出去有三点利好。

第一，除新加坡、文莱等国人均GDP相对较高外，老挝、越南和印度尼西亚的人均GDP较为落后，经济发展水平较低，劳动力成本也较低，仍然具有较大的人口红利；第二，从城市人口比重来看，老挝、越南城市化程度低，其土地、资源的成本也会相对较低；第三，对“借道”东南亚出口的国内企业而言，随着美国和东南亚各国的监管升级，转运操作不断减少，将不得不面临直接转移的选择。从行业端来看，由于产业集聚效应的形成，电气设备、计算机光学用品、化工等行业也具有向东南亚转移的动机。



电子和装备产业或有意外收获

国研经济研究院东海分院研究员管如镜表示，除了两大万亿级产业，协议生效后，对宁波许多产业会有利好。

首先，还是源于关税下降带来的好处。宁波有许多企业在东盟国家开矿，经营矿产贸易。如宁波力勤矿业有限公司在印尼OBI岛红土镍矿湿法冶炼项目第八期目前接近投产，投产后产能将达到24万吨硫酸镍工厂，有望成为世界上最大的硫酸镍项目，其冶炼的高压酸浸(HPAL)镍钴产品将主要应用于新能源汽车电池正极材料。成员国间关税的下降，会使这些产品更具市场竞争力。“这是卖产品的性价比提高，还有买设备的成本会降低。”管如镜说。

记者今年前往北仑大碶高端汽配模具产业园采访时，臻至模具管理部经理刘瑾曾讲过这样一个段子——

“以前总有外地同行笑话我们，说我们整天守着车间工厂，赚了钱不知道享受，不去买高档别墅。我总是半开玩笑地回答他们，我们也买‘大别墅’，钱都投到工厂里去了，工厂就是我们的高档别墅！”

为什么工厂里有高档别墅呢？全世界最新最贵的模具加工中心都在北仑，而这些装备大都是日本品牌。比如牧野、马扎克等，一台五轴五联的加工中心售价通常在几千万元。1个百分点的关税浮动，就是几十万元。因此，对于需要大量采购先进装备的企业来讲，这绝对是个利好。不止是加工中心，还包括工业机器人、冲压机、压铸机等设备，这些设备在世界上最好的制造商几乎都是日本企业。

对于电子信息制造业，特别是集成电路产业来说，或许会有意外的收获。

众所周知，世界芯片强国除了美国外，日本、韩国是产业链中拥有主导地位的国家，在中国与美国贸易战逐步升级的当下，日韩对中国芯片产业链的助力十分关键。

芯片行业媒体芯智讯的浪客剑表示，可以说，随着RCEP的落地，中国的晶圆厂及封测厂将受益于日韩半导体材料和设备进口关税的降低。当然，对于国产半导体材料和设备厂商来说，这将是一个挑战，因为会面临来自日韩厂的更大的竞争。但是，对于具有竞争优势的国产半导体材料、芯片及设备厂商来说，这也是一个进入日韩市场的机会。因为相应的，日韩对中国的半导体材料和设备的进口关税也在全面降低。

而对于国内下游的智能终端厂商来说，进口的日韩半导体芯片关税之前基本就是0，所以这块没有什么变化。不过随着日韩对中国终端设备税率的降低，有利于国内的终端设备厂商进一步开拓日韩市场。

宁波银行专栏

向拒收人民币现金说“不”

——宁波银行开展整治拒收人民币现金宣传活动

11月16日下午，宁波银行慈溪中心支行在美华中心一楼大厅正门开展“百城千家万名”整治拒收人民币现金宣传活动；11月17日下午，宁波银行江北支行在来福士广场举行整治拒收人民币现金宣传活动……近日，在人民银行宁波市中心支行统一部署下，宁波银行多家网点行动起来，开展整治拒收人民币现金宣传活动。

宁波银行工作人员走进社区、单位、学校、工厂、菜场、商家，分发宣传折页，讲解金融基础知识，对市民的问题详尽地解答。宣传活动期间，市民包先生主动询问，超市能不能拒收现金？原来，他在超市用现金付款时，被收银员要求用移动支付。他觉得，虽然移动支付不用找零，但作为老年人，对这些操作不熟悉，而且对安全有顾虑。在宁波银行工作人员的知识普及下，包先生对人民币现金流通有了更好的了解，并且知道了维权的途径。

最近几年，“我扫你，还是你扫我”逐渐改变了人们收付款习惯，但现金支付仍不可或缺，尤其是老年群体，现金支付仍然很多。一旦出现手机没电、收款机具破损等情况，现金支付的优势就显得无可替代。但一些消费者在旅游景区、餐饮、零售店等场所消费时，出现被拒收现金现象。

本次整治拒收人民币现金宣传活动，

目的是让银行为商户和群众提供更优质的便民现金服务，让商户尊重群众的支付习惯和支付选择，让市民成为整治拒收人民币现金行动的社会监督人和宣传员，共同维护人民币法定地位，打造安全、高效、和谐的人民币流通环境。

整治拒收人民币现金专项行动亦非打击电子支付。据宁波银行总行运营部有关专家介绍，整治拒收人民币现金的行为，保障了广大消费者尤其是弱势群体消费者的合法权益。公平交易的核心原则是保障消费者享有自主选择的权利，拒收人民币现金行为既损害了人民币的法定地位，也损害了消费者尤其不习惯使用非现金支付工具的消费者的支付方式的选择权。

人民币是我国的法定货币，包括纸币和硬币，除了依法应当使用非现金支付工具的情形外，任何单位和个人不得以格式条款、通知、声明、告示等方式拒收现金。拒收人民币现金行为属于违法行为。

如果市民遇到拒收人民币现金行为，请按照“谁主张谁举证”的法律规定，保全证据，有效维权，向人民银行投诉、举报，电话：12363。

